

历史档案之洪学智

朝鲜战场洪学智“两救”彭德怀

傅炜

洪学智是从安徽走出去的将军，在朝鲜战场，作为志愿军副司令员和后方勤务司令部司令员的他，以机智和细心，为后勤工作创造了许多奇迹，连志愿军司令员彭德怀也说洪学智两次救过他。

一救彭德怀： 沙袋掩护司令部

志愿军入朝时，后勤领导机构是由东北军区后勤部派出的，当时称前方指挥所。为了加强对志愿军后勤的领导，中央军委于1951年5月19日作出了关于加强志愿军后方勤务工作的决定：立志愿军后方勤务司令部，由志愿军副司令员洪学智兼任司令员。

心思缜密的洪学智，对修建防空洞，如何隐藏指挥所、司令部等重要目标极为重视。

和后来修建的动辄上千平方米、设施完备的人防设施不同，当时的志愿军装备和条件极为简陋，仅能用沙袋、木柴简单支起隐蔽墙与防空洞，一下雨，防空洞深处的水都没过小腿。还在1951年4月的一天，第五次战役发动前夕，分管后勤的洪学智找来工兵连，命令他们在志愿军空寺洞指挥所外面，用草垫和沙袋堆起三角形的隐蔽墙。

是夜，美空军对志愿军空寺洞司令部展开了狂轰滥炸，机警的洪学智拉着邓华跳进了住所旁边的一条坑道，回头一看，彭德怀所住的防空洞外已烧成一片火海，而就在里面睡觉的“彭老总”却安然无恙，逃过一劫。

空袭结束后，有人数了一下，隐蔽墙的草垫上有70多个弹孔，副司令员邓华的床也被美军的机关炮打穿。

在美军每天出动900多架次飞机疯狂轰炸的情况下，洪学智用简单实用的防空措施，硬是把敌人从空中拉到地下，从地下拉上谈判桌，为夺取战争的胜利立下赫赫战功。他还率领志愿军发明了“片面运输”、“顶牛过江”、“水下桥”等巧妙的战术，建立起了一条比较正规化、战斗化的后勤运输线。这也为他后来两度出任中国人民解放军总后勤部部长打下了基础。



洪学智简历

洪学智(1913-2006)，安徽金寨人。曾任中国人民解放军总后勤部部长、全国政协副主席。他于1955年9月、1988年9月先后两次被授予上将军衔，是解放军中也是世界上唯一一位两次被授予上将军衔的将军，故有人称其为“六星上将”。

二救彭德怀：地图拴住司令的腿

由于我军与美军空军力量对比悬殊，党中央多次电报要求志愿军司令部加强防空安全，保障司令部以及志愿军领导的安全。

洪学智与邓华副司令员商议，首先给“彭老总”修一个防空洞。当时都是打眼放炮，隆隆的炮声引来了彭德怀司令员。一听说是给他修建防空洞，他立马火了。要知道彭德怀一直坚持和普通战士一起吃“大灶”，现在首先给他修防空洞，等于是给他搞“特殊化”。

在彭德怀的直接干预下，工兵连不得不停止了修建。谁知道洪学智反而变本加厉，命令工兵连多打几个眼，集中放炮，并且事先告诉彭德怀的警卫，让他有个心理准备，别又以为是敌军在偷袭。

彭德怀的火爆劲上来了，这次直接找来了洪学智。一番理论后，洪学智搬出了党中央，说这防空洞是党中央一再强调要修建的。彭德怀再不愿意，也知道中央的决定不好抗命。于是洪学智继续大修防空洞。

彭德怀的耿直劲儿不是一般人能比的。你修你的，我就是不住，行不？

洪学智听说彭德怀拒绝搬进防空洞，又有了新主意。等到夜深人静的时候，他命令警卫把作战地图先搬进防空洞去。

彭德怀是指挥战斗的“一把手”，总不能不看地图吧。你“彭老总”再犟，总不至于拿官兵的生命开玩笑。第二天一早，洪学智担心“彭老总”面子上挂不住，和邓华一帮人，连推带拉，软磨硬泡，终于把彭德怀拉进了防空洞。

也就是彭德怀不肯搬走的那个指挥所，成了毛岸英同志牺牲的地方。

事隔多年，洪学智在《抗美援朝回忆》中写道：“说实在的，在朝鲜，挨彭总批评，我最多；有的批评错了，我理解他是出于高度的事业心、责任心，也没有任何怨气。但另一方面，他对我的表扬也多。彭总毫无私情，他是看工作成绩。在最困难的情况下，我都把问题妥善地处理了，所以他对我的表扬也特别多。”

彭德怀也多次说过：“要授勋（指抗美援朝），第一个勋章要给洪大个子（洪学智身高1米85）。”

海尔服务就是好！

我是一位海尔用户，我在外市上班。婚期快到了，我和爱人商量，想买成套的家电。最后海尔优质的售后服务和人性化设计吸引了我。我来到了小区里的海尔社区店，展台上各类产品齐全，款式新颖。海尔服务人员提出先上门设计。在征得我的同意后，海尔服务人员随我回

到了家里。师傅认真观察了我家的布局，结合我的需求，向我推荐了几款机器。我选购了海尔热水器、空调、洗衣机。不到一个小时，海尔服务人员带货上门，安装前海尔师傅递给我一张服务监督卡，并对我家的线路进行了安全检测，确保用电安全后，很快就将机器安装调试好了。安装完成后师傅并没有马上离开，而是很耐心地跟我讲解了各种产品的保养常识和使用注意事项。

历史一周

7月10日 秦始皇兵马俑被发现

1975年7月10日，在陕西省临潼县秦始皇陵东侧，发现了一处规模巨大的秦代陶俑坑。

这一陶俑坑是当地农民在抗旱打井过程中发现的。经考古工作者探测，确认为一号兵马俑坑。随后，二、三号俑坑也相继被发现。秦始皇兵马俑被誉为“世界第八大奇迹”。

7月11日 人造卫星首次播送全球电视

1962年7月11日，美国人第一次看到从欧洲现场播出的电视，这个节目是法国与英国通过通讯卫星播送的。横渡大西洋成功的电视播送，促使美国政府开始研究探索全球电视新领域中所出现的机会和问题。

7月12日 陈独秀被停职

1927年7月12日，根据共产国际指示，中共中央改组，陈独秀停职。成立由周恩来、李立三、李维汉、张太雷、张国焘5人组成的临时中央政治局常委会主持中央工作。

7月13日 《粤汉铁路借款续约》签订

1900年7月13日，《粤汉铁路借款续约》在华盛顿签字。续约内容包括进一步扩大美国的路权，规定建筑萍乡、岳州、湘潭等支线，并速造涪口至萍乡路线，从而使美国夺得沿线矿权。

7月14日 上海“大世界”娱乐中心开业

1917年7月14日，号称远东第一俱乐部的上海“大世界”娱乐中心正式开业。“大世界”占地1.4万多平方米，内设剧场、电影院、书场、杂耍台、商场、中西餐馆等等。它由曾经经营“楼外楼”的商人黄楚九一手创办。

7月15日 秋瑾英勇就义

1907年7月15日凌晨，一位女英雄从容不迫地走向刑场，英勇就义，时年仅32岁。她，就是我国辛亥革命时期著名的巾帼英雄秋瑾，号“竞雄”，别号“鉴湖女侠”。

7月16日 世界第一颗原子弹爆炸

1945年7月16日凌晨，世界上第一颗原子弹在美国新墨西哥州阿拉莫多尔空军基地的沙漠地区爆炸成功，其威力相当于1500~2000吨TNT炸药。原子弹问世是本世纪影响人类历史进程的一项重大科技成就，由此，人类进入了核时代。